

УДК 94(470.62)

**УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ, ПАТРИОТ, ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТ
(к 90-летию профессора Х.Х. Рамазанова)**

А.Р. Шихсаидов,
М.Р. Гасанов

Института ИАЭ ДНЦ РАН,
Даггоспедуниверситет, Махачкала

ihae_dnc@mail.ru
history@dgpu.net



В этом году исполняется 90 лет доктору исторических наук, профессору, заслуженному деятелю науки Российской Федерации и Республики Дагестан, участнику Великой Отечественной войны, одному из ведущих кавказоведов Хидиру Хидировичу Рамазанову, который внес большой вклад в развитие исторической науки и подготовку педагогических и научных кадров.

Хидир Хидирович Рамазанов родился в 1925 г. в селении Усуг Курахского района. В 1941 г., в 16-летнем возрасте, добровольно пошел служить в Военно-морской флот СССР. На флоте прослужил 7 лет, принимал активное участие в войне против нацистской Германии и милитаристской Японии. После демобилизации, в 1948г., поступил на исторический факультет Дагестанского педагогического института (ныне Даггосуниверситет). Все годы учебы получал Сталинскую стипендию, активно участвовал в общественной жизни, был секретарем комсомольской организации и членом партбюро института. В 1951 г. был награжден Почетной грамотой Дагестанского обкома ВЛКСМ за отличные показатели в учебе и эффективное участие в общественной жизни.

С отличием окончив институт, выдержав большой конкурс, 1952 г. он поступил в аспирантуру Дагестанского филиала АН СССР, успешно защитил кандидатскую, затем и докторскую диссертации, в Ростове-на-Дону и в Москве. Более 50 лет научно-педагогической и общественной деятельности Хидир Хидирович был связан с Дагестанским государственным (классическим) университетом, где он надежно в течение четверти века, говоря образно, стоял на капитанском мостике, т.е. был деканом историко-филологического и исторического факультетов, занимавших первые места в университете по всем показателям учебной, научной и общественной деятельности. Сослуживцы, коллеги высоко отзываются о нем и его научном труде, беспредельной преданности делу образования, честности и порядочности.

Хидир Хидирович был одним из самых высокоавторитетных профессоров университета, который пользовался заслуженным уважением студентов и профессорско-преподавательского коллектива. Он был настоящим мастером педагогического труда, интеллектуалом, умеющим развивать в студентах и аспирантах историческое мышление и морально-нравственные качества. Студенты тянулись к нему, всегда прислушивались к его мнению и почитали его за порядочность, объективность, простоту и скромность. Хидир Хидирович – примечательная и знаковая фигура в научно-педагогической деятельности, оригинальный и увлеченный лектор. Его лекции будили мысль и познавательную активность студентов, прививали им вкус к научной работе.

Бесспорной заслугой профессора Х.Х. Рамазанова было дальнейшее развитие контактов исторического факультета ДГУ с вузами и научными центрами страны, приглашение крупных специалистов для чтения студентам спецкурсов. Среди них – академик Ю.С. Кукушкин (МГУ), член-корреспондент Ю.А. Жданов (РГУ), профессор Н.М. Мавродин (ЛГУ), профессор В.П. Крикунов (ЧГУ) и многие другие. Хидир Хидирович многие годы был членом Совета по историческим наукам при Министерстве высшего образования РСФСР. Вызывало и вызывает восхищение умение профессора Х.Х. Рамазанова сочетать на высоком уровне учебную работу с глубокой исследовательской деятельностью по разработке проблем многогранной истории Дагестана и Северо-Кавказского региона. О Хидире Хидировиче говорят как о благородном ученом, посвятившим себя организации науки на историческом факультете. Благодаря ему и его дружному коллективу, факультет стал исследовательским очагом истории народов.

Профессор Х.Х. Рамазанов внес большой личный вклад в развитие отечественного кавказоведения. Его перу принадлежат более 250 научных работ, в том числе монографии: «Социально-экономическое развитие Дагестана в пореформенный период», «Очерки истории южного Дагестана», «Сельское хозяйство и промышленность Дагестана в пореформенный период», «Колониальная политика царизма в Дагестане», «Мухаммед Ярагский – идейный вождь освободительной борьбы народов Кавказа», «Эпоха Шамиля» и др. Для работ профессора Х.Х. Рамазанова свойственна ясность постановки проблем, исчерпывающее использование обширного материала, глубокий анализ фактов.

Профессору Х.Х. Рамазанову принадлежит приоритет в разработке многих научных тем, в их числе: крестьянская реформа в Дагестане, аграрная политика русского царизма и проблема земельных отношений в Дагестане за весь период векового пребывания Дагестана в составе России, социально-экономические отношения в пореформенный период и др. Он одним из первых показал несостоятельность господствовавшего взгляда о том, что будто изучение истории отдельных народов – это «разбегание по национальным саклям». Более того, опубликовал в соавторстве с профессором А.Р. Шихсаидовым большую работу по истории народов южного Дагестана. Х.Х. Рамазанов еще в 1958 г. первым предложил отказаться от термина «вольное общество» в пользу термина «союз сельских обществ», и это вошло в историографию.

Особое место в трудах Хидир Хидировича занимает проблема взаимоотношений России и Дагестана после его присоединения к империи. Эту достаточно сложную проблему ученый рассматривает с двух сторон. Остро критикуя русский царизм, он объективно показывает положительную роль России в судьбах горцев. Лучшие сыны русского народа считали пагубной политику имперских верхов, пропитанных шовинизмом, усугублявших взаимопонимание между народами России и Кавказа. Х.Х. Рамазанов считал и считает, что история России шире истории царизма и что ни в коем случае нельзя возлагать ответственность на русский народ за преступления царизма и его сатрапов. В этом плане большой интерес представляет первая в дагестанской историографии работа «Перенятие положительного опыта России в Дагестане», где на основе ценного фактического материала показано прогрессивное влияние России на экономику Дагестана.

Профессор Х.Х. Рамазанов приложил немало сил и энергии к разработке сложной научной проблемы антиколониального и антифеодального движения горцев Северо-Восточного Кавказа. В 1956г., еще будучи аспирантом, он выступил в Махачкале и в Москве на научных симпозиумах с докладами о героической борьбе горцев против двойного гнета. Его доклады, наряду с докладами дагестанских и московских коллег, опровергли фальсификаторскую концепцию Багирова о борьбе горцев и восстановили историческую правду. Хидир Хидирович опубликовал ряд работ о борьбе горцев против колониализма, которые получили высокую оценку отечественных и зарубежных историков. К ним относятся: «Военное искусство Шамиля», «исторический портрет Шамиля», «Ораторское искусство Шамиля» и др. Книга «Эпоха Шамиля» удостоена премии и золотой медали фонда Г.Н. Махачева за 2004 г.

Для специалистов и всех, кто интересуется историей, настольной книгой стал сборник архивных документов «Движение горцев Северо-Восточного Кавказа в 20–50- х годах XIX в.», изданный в соавторстве с профессором В.Г. Гаджиевым в Махачкале в 1959г. в объеме 800 страниц. В 2005 г. этот сборник вышел в Москве в объеме 750 страниц. За выдающиеся достижения в исследовании проблемы борьбы горцев профессор Х.Х. Рамазанов награжден орденом и золотой медалью Шамиля.

Хидир Хидирович многократно и остро выступал против тех, кто пытался навязать исторической науке взгляды, не совместимые с объективностью концепции о борьбе горцев Кавказа против колониализма. По его личной инициативе в 1989 г. в Махачкале созвали Всесоюзную научную конференцию, которая дала достойную отповедь фальсификаторам. Профессор Х.Х. Рамазанов всегда выступал за объективное освещение исторических проблем, проявляя научную принципиальность. Когда по указанию Обкома КПСС Институт истории, языка и литературы принял в своем ученом совете решение о проведении 350-летнего юбилея добровольного вхождения Дагестана в русское государство, то против этого выступили только профессора Р.М. Магомедов и Х.Х. Рамазанов, заявившие, что оснований для такого юбилея нет. Тогда Обком командировал в Москву обоих профессоров в сопровождении заведующего отделом науки. В Институте истории АН СССР в присутствии ответственного работника отдела науки ЦК КПСС обсудили проблему, связанную с юбилеем. Состоялась многочасовая полемика, в которой «инакомыслящие» дагестанцы убедили присутствующих в своей правоте. Юбилей не состоялся.

Профессор Х.Х. Рамазанов участвовал в написании фундаментальных трудов, обобщающих историю Дагестана и Северного Кавказа. Это – «Очерки истории Дагестана» (1957г.), «История Дагестана» (1968), «История народов Северного Кавказа» (1988), «Крестьянство Дона и Северного Кавказа», (1990). Он является членом редколлегии и автором ряда глав в недавно вышедшей в Москве академической «Истории Дагестана».

Как известно, настоящий ученый не может обойтись без широкого общения с коллегами и обмена с ними научной информацией. В личном архиве профессора Х.Х. Рамазанова очень много писем от научных работников вузов и исследовательских учреждений страны. Он достойно представлял дагестанскую историческую науку на научных форумах в Москве, Баку, Тбилиси, Ереване, Ростове-на Дону, Грозном, Нальчике, Новороссийске, Санкт-Петербурге и других городах. Его связывает трогательная дружба с известными учеными кавказского региона и страны.

Хидир Хидирович вложил много ума, сердца и таланта в подготовку кадров высокой квалификации. Одних только неопубликованных отзывов на рукописи молодых ученых насчитывается до 200. Своим профессиональным ростом многие аспиранты и молодые ученые обязаны Хидир Хидировичу. К защите многих докторских диссертаций он имел непосредственное отношение. В их числе – диссертации профессора М.Р. Гасанова, М.К. Умаханова, Э.М. Далгат, отца и сына Шигабуудиновых, А.И. Омарова, М.Ш. Гусейнова, М.Б. Магомедова, Э.Г. Зулпукаровой (Махачкала), Б.П. Берозова (Владикавказ), В. Ратушняк (Краснодар), А.Х. Бижева (Начальник), Хасбулатова (Грозный), И.Т. Бочанова (Новосибирск), Тартаковского (Москва), С.Г. Чантуришвили (Тбилиси).

В подготовке научных кадров высокой квалификации для Дагестана и Кавказа большую роль сыграло открытие в 1963 году в Махачкале первого на Северном Кавказе объединенного Ученого совета по защите кандидатских диссертаций по 20 специальностям. Профессор Х.Х. Рамазанов в течение ряда лет был председателем этого совета. Он и сейчас является членом двух советов по защите докторских и кандидатских диссертаций при Институте истории, археологии и этнографии и при историческом факультете ДГУ. Профессор Х.Х. Рамазанов был делегатом первого Всесоюзного совещания историков в Москве.

Хидир Хидирович Рамазанов – тот ученый, который не мыслит себя без участия в общественно-политической жизни. Еще в годы учебы в аспирантуре он был членом партийного комитета Дагестанского филиала АН СССР, председателем месткома и секретарем партбюро Института истории, языка и литературы. В 1952–1954 гг. Махачкалинский горком КПСС на своем бюро утвердил аспиранта Х.Х. Рамазанова руководителем политзанятий в русском драмтеатре, где работали такие талантливые артисты, как заслуженные артисты РСФСР Токарь, Романова, Якушев и народный артист СССР Смоктуновский. Такая же активность Х.Х. Рамазанова имела и в университете.

Ратный и трудовой подвиг Х.Х. Рамазанова отмечен орденами Отечественной войны, Трудового Красного Знамени, 20 медалями и свыше 100 почетными грамотами. Среди них грамоты – Министерства высшего и среднего образования РСФСР, Президиума АН СССР, профсоюза работников просвещения высшей школы и научных учреждений РСФСР. В 2002 г. имя Хидира Хидировича внесено в «Энциклопедию: «Лучшие люди России», изданную в Москве. В 2005 г. Хидир Хидирович представлен к ордену Дружбы.

В 2013 г. Х.Х. Рамазанов опубликовал работу «Жизнь и судьба Рамазана Усугского», в которой показана также судьба семьи Рамазана и самого Хидира Хидировича.

В 2014 г. ученым советом Дагестанского государственного университета Хидир Хидирович Рамазанов избран заслуженным профессором Дагестанского государственного университета.

Профессор Х.Х. Рамазанов – гармонично развитый человек. Занимался плаванием, штангой, толканием ядра, шашками, был чемпионом Махачкалы по шашкам. В университете его знали как заядлого шахматиста, был чемпионом этого вуза. За активное участие в спортивно-массовой работе он многократно награждался почетными грамотами кафедры физкультуры, ректората и спортивного общества «Буревестник».

Нельзя не отметить, что профессор Х.Х. Рамазанов – признанный тамада, знаток традиций и обычаев. Знания и юмор позволяют ему искусно вести общество. Он сближает людей, дарит им радость общения.

У профессора Х.Х. Рамазанова два сына и пять внуков. Младший сын Ахмед пошел по стопам отца, является доктором наук, профессором, заслуженным деятелем науки РД и заведующим кафедрой истории государства и права юридического факультета ДГУ.

Завершая статью, хочется еще раз отметить четыре аспекта нравственного облика Хидира Хидировича – это преданность Родине, доказанная мужеством в Великой Отечественной войне, подвижничество в науке и образовании, интернационализм и постоянное стремление увлечь всех поиском нового